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Με την ενεργοποίηση τοπικών 
αστυνομικών τμημάτων 
θα γίνονται οι έλεγχοι σε 
καλλιέργειες και εκτάσεις. 
Το σχέδιο της ομάδας 
ανάκτησης επιδοτήσεων για 
να επιστραφούν οι ενισχύσεις 
που εισπράχθηκαν παράνομα 
από αγρότες και κτηνοτρόφους

Σ
ε πλήρη εφαρμογή τίθεται από τις αρ-
μόδιες Aρχές το σχέδιο δράσης για την 
ανάκτηση των παράνομων αγροτικών 

ενισχύσεων, μετά την αποκάλυψη του εκτετα-
μένου σκανδάλου στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Στη «γραμ-
μή εκκίνησης» βρίσκεται η ειδική oμάδα ανά-
κτησης επιδοτήσεων που συγκροτήθηκε στις 
αρχές της εβδομάδας και την οποία ανακοί-
νωσε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτά-
κης, με σκοπό, όπως είπε, «να επιστραφούν τα 
κλεμμένα χρήματα». Στελέχη του υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, της ΑΑ-
ΔΕ και της Οικονομικής Αστυνομίας πραγμα-
τοποίησαν την περασμένη Τετάρτη τις πρώ-
τες συναντήσεις τους, προκειμένου να τεθούν 
το πλαίσιο και το χρονοδιάγραμμα ώστε να 
εντοπιστούν όσοι πήραν παράνομα επιδο-
τήσεις, αλλά και αυτές να ανακτηθούν. Αλλω-
στε, η απάτη με τα εικονικά βοσκοτόπια φαί-
νεται πως είναι μόνο ένα μέρος των παράνο-
μων επιδοτήσεων, καθώς κρούσματα φαίνε-
ται να εντοπίζονται και σε άλλα αγροτικά προ-
γράμματα, τα οποία χρηματοδοτούνται από 
ευρωπαϊκούς πόρους, με κίνδυνο περαιτέρω 
καταλογισμό προστίμων από την Κομισιόν. 
Σε αυτό το πλαίσιο, η Οικονομική Αστυνομία 
αναμένει πλέον την επίσημη εντολή από τον 
αρμόδιο εισαγγελέα προκειμένου να ξεκινή-
σουν οι εξειδικευμένοι έλεγχοι στα ύποπτα 
ΑΦΜ που έλαβαν τις επιδοτήσεις του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ. Το σχέδιο δράσης επικεντρώνεται στους 
κτηνοτρόφους, κυρίως στην Κρήτη, στην Ηπει-
ρο και στη Στερεά Ελλάδα, όπου υπάρχουν οι 
περισσότερες προβληματικές περιπτώσεις επι-
δοτήσεων. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι εί-
ναι δυνατόν να επιστρατευτούν ακόμα και οι 
αστυνομικοί από τα τοπικά τμήματα προκειμέ-
νου να πραγματοποιήσουν επιτόπιες έρευνες.

Στην περίπτωση που διαπιστώνεται πως 
ένας κτηνοτρόφος έχει δηλώσει πολλαπλάσια 
ζώα από αυτά που διαθέτει, τότε ο αστυνομι-
κός, χωρίς κανείς να γνωρίζει την αποστολή 
του, θα λαμβάνει εντολή να ερευνήσει επιτό-
που την υπόθεση.

Τοπικοί αστυνομικοί όμως αναμένεται να επι-
στρατευτούν και στην περίπτωση των καλλιερ-
γήσιμων και των βοσκήσιμων εκτάσεων, εφό-
σον δεν είναι δυνατόν να διαπιστωθούν από τις 
δορυφορικές εφαρμογές η έκταση και η μορ-
φολογία των δηλωμένων εκτάσεων. Τότε, έπει-
τα από ενημέρωση, ο αστυνομικός από το το-
πικό τμήμα θα μεταβαίνει στην ύποπτη περι-
οχή και θα φωτογραφίζει τις εκτάσεις ώστε να 

εργήσιμα στρέμματα, βοσκοτόπια και αριθμό 
αιγοπροβάτων, δεν ανταποκρίνονται σε πραγ-
ματικούς αριθμούς.

Οπως λένε πρόσωπα που θα αναλάβουν τις 
έρευνες, πρόκειται για μια χρονοβόρα ερευ-
νητική διαδικασία της οποίας τα πρώτα απο-
τελέσματα αναμένεται να φανούν προς τα μέ-
σα του φθινοπώρου.
 
Νέα στοιχεία
Στο ίδιο πλαίσιο, αξιόπιστες πηγές αποκαλύ-
πτουν στην «R» πως το πρώτο κύμα αυστηρών 
ελέγχων αφορά τα φετινά προγράμματα βιολο-
γικής μελισσοκομίας και κτηνοτροφίας, με την 
ειδική ομάδα ανάκτησης να ανοίγει φακέλους 
που φέρονται να περιλαμβάνουν πλασματι-
κές δηλώσεις. Ουσιαστικά, οι ελεγκτικοί μηχα-
νισμοί έχουν εντοπίσει όχι μόνο σαφή δείγμα-
τα καταστρατήγησης των όρων βιολογικής πα-
ραγωγής, αλλά και ανύπαρκτες εγκαταστάσεις.

Για το πρόγραμμα βιολογικής μελισσοκομίας, 
ύψους 18 εκατ. ευρώ, φέρεται να έχουν κατα-
τεθεί αιτήσεις συνολικού προϋπολογισμού 166 
εκατ. ευρώ. Αποκαλυπτικά είναι τα στοιχεία και 
για τη βιολογική κτηνοτροφία, καθώς για ένα 
πρόγραμμα ύψους 115 εκατ. ευρώ εμφανίστη-
καν αιτήσεις συνολικού προϋπολογισμού 136 
εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με τις καταγγελίες, «ει-
κονικοί» μελισσοκόμοι και κτηνοτρόφοι, με τη 
στήριξη παρόχων υπηρεσιών και φορέων πι-
στοποίησης, εκμεταλλεύτηκαν κενά των νέων 
προγραμμάτων και, αλλοιώνοντας στοιχεία, υπέ-
βαλαν αιτήσεις προσπαθώντας να αποκτήσουν 
-παρανόμως- ενισχύσεις από το πακέτο των βι-
ολογικών. «Συνολικά, στην Ελλάδα υπάρχουν 
περίπου 2,2 εκατ. κυψέλες. Τα καμπανάκια χτύ-
πησαν όταν είδαμε ότι περίπου 800.000 κυψέ-
λες θα υπάγονταν στο πρόγραμμα βιολογικής 
παραγωγής. Κάτι που σημαίνει ότι πάνω από 
το ένα τρίτο της παραγωγής της χώρας σε μέ-
λι είναι βιολογική. Αυτό δεν είναι ούτε αληθές, 
ούτε πιθανό, ούτε λογικό. Στην Κρήτη δηλώθη-
καν οι περισσότερες βιολογικές κυψέλες αγγί-
ζοντας τις 230.000, ενώ στην αμέσως επόμε-

Εφοδοι της ΕΛ.ΑΣ.
σε βοσκοτόπια!

διαπιστωθεί, για παράδειγμα, αν αυτές είναι δυνατόν να αξιοποιηθούν ως βο-
σκοτόπια ή αν είναι βραχώδεις.

250.000 ΑΦΜ
Παράλληλα, σε συνεργασία με την ΑΑΔΕ, το ελληνικό FBI -και συγκεκριμένα η 
Οικονομική Αστυνομία- θα ερευνήσει συνδυαστικά περί τα 250.000 ΑΦΜ τα 
οποία θεωρούνται ύποπτα για επιδοτήσεις που δεν θα έπρεπε να εισπραχθούν. 
Τα πιο… εύκολα ως προς τη διερεύνηση είναι τα λεγόμενα «ανενεργά ΑΦΜ» 
που χρησιμοποιήθηκαν μία έως δύο φορές για να λάβουν επιδοτήσεις και μάλι-
στα υπέρογκες. Ακόμη, υπάρχουν ΑΦΜ τα οποία αντιστοιχούν σε επαγγέλματα 

που ουδεμία σχέση έχουν με την αγροτική και 
την κτηνοτροφική παραγωγή, αλλά αντιστοι-
χούν σε… κομμωτήρια ή επιχειρήσεις εντελώς 
ασύνδετες με τον πρωτογενή τομέα.

 Αντιθέτως, η δυσκολία έγκειται στα ενεργά 
ΑΦΜ που έχουν λάβει επιδοτήσεις και φαίνε-
ται να αντιστοιχούν όντως σε πρόσωπα που 
πραγματικά έχουν σχέση με τον αγροτικό και 
τον κτηνοτροφικό τομέα, πλην όμως οι δηλώ-
σεις που έχουν κατατεθεί, όσον αφορά καλλι-

Τα «σκάνδαλα» που έχουν στιγματίσει την περίοδο 
της σημερινής διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατί-
ας -από το Predator έως τον ΟΠΕΚΕΠΕ- δεν εκλαμ-
βάνονται πια από την κοινή γνώμη ως μεμονωμένα ή 
«τυχαία» περιστατικά. 
Αντίθετα δημιουργούνται πολλοί κίνδυνοι για την κυ-
βέρνηση που απαιτούν πολιτική ετοιμότητα ταχύτη-
τας του φωτός και ποιότητας χειρουργείου.
Πρώτος κίνδυνος: Η διαμόρφωση σταδιακά μιας 
αντίληψης για την ύπαρξη ενός συστηματικού παρο-
νομαστή, μιας κουλτούρας εξουσίας που μεταχειρί-
ζεται την κρατική μηχανή ως λάφυρο ή ως εργαλείο 
ελέγχου.
Δεύτερος κίνδυνος: Παρότι κάθε γεγονός πυροδοτεί 
στιγμιαία οργή και αντιδράσεις της τάξης του 75+%, 
η κυβέρνηση φαίνεται μέχρι σήμερα να τις «ξεπερ-
νά» επικοινωνιακά, χωρίς όμως να τις σβήνει πραγ-
ματικά από τη συλλογική μνήμη. Μοιάζουν με ακρο-

αστικά, που παραμένουν και συσσωρεύονται - δια-
βρώνοντας την αξιοπιστία και δημιουργώντας ένα 
βουβό, αλλά ισχυρό, ρεύμα δυσαρέσκειας.
Τρίτος κίνδυνος: Ο πολίτης να μην ξεσπά αλλά να 
παρατηρεί. Να περιμένει. Στην ουσία, ενδέχεται να 
αφήνει την κυβέρνηση να εκτεθεί και ο ίδιος να δί-
νει δείγματα προκαλύμματος αναστοχασμού ή επι-
μονής. 
Τέταρτος κίνδυνος: Στην κατάλληλη στιγμή -ίσως σε 
μια εκλογική αναμέτρηση ή ένα μείζον γεγονός με-
γαλύτερο από τα σκάνδαλα (π.χ. διεθνή γεγονότα)- 
να χτυπήσει με σαφήνεια και ετυμηγορία.
Η ελληνική κοινωνία έχει αποδείξει ότι μπορεί να δώ-
σει δεύτερες και τρίτες ευκαιρίες. Ομως κάθε νέα ευ-
καιρία δεν είναι απόδειξη εμπιστοσύνης - είναι δοκι-
μή αντοχής. Και η αντοχή έχει όριο. Αν αυτό το όριο 
ξεπεραστεί, η πτώση ενδέχεται να είναι γρήγορη, 
αθόρυβη και οριστική.

Το ελληνικό κοινό είναι παρατηρητής ή κριτής;
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